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  درساين هدف هاي 

 

 اشكال به صورت تقريبيتقسيم 

 

 بيان و نوشتن مفاهيم رياضي

 

 درك مفهوم كسر و عدد مخلوط

 

نمايش تعداد تقريبي كسر روي 

 شكل

مت هاي ردن به قسكتقسيم 

  مساوي

 نمايش كسرها روي محور

 

 

 

 

  

  

 

 

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

  

   مـورد نظـر مـا باشـد آن را بـا كـسر بيـان                 ،اگر جزئي از يك جسم واحد     در كلاس پنجم ياد گرفتيم كه       

  . را مخرج كسر مي ناميم          را صورت كسر و          كه بدين صورت . مي كنيم
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  .به طور خلاصه مي توان گفت كسر يك واژه است، يك جز از كل تشكيل كسر مي دهد

حدهاي جزيي است كه هر جسم يا شكل آن ها را شامل مي شود و صورت كسر               مخرج كسر تعداد كل وا    

  .تعداد واحدهاي جزيي مورد نظر ما از كل آن ها مي باشد

                                                                           1 < 
3

2
   

  

1 كسر مساوي با واحد                                                       
8

8
=  

  
  

 <1 كسر بزرگ تر از واحد                                              
6

9
  

  

كسر و عدد مخلوط دو نمايش مختلف از يك عدد هستند براي نوشتن يك عدد به صورت عدد مخلـوط                    

  .واحدهاي كامل را تشخيص دهيد و كسري از واحد كامل را نيز تعيين كنيدبايد تعداد 

دانش آموزان عزيز بايد بدانند كه در يك شكل پيوسته دو بعدي نيز مي توان يك واحد كامل را انتخـاب                     

  .كرد

4

6
         

                

سان تشكيل شده باشد ؛ لـذا واحـد مـي توانـد بـه               واحد مي تواند شكلي پيوسته باشد كه از سه شكل يك          

  . مثلث يكسان كه يك ذوزنقه را تشكيل مي دهند، قرار داده شود3صورت 

  

                                                         
3

1
3

3

9
=  
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انيم ابتدا آن را به چهار قسمت  قسمت تقسيم كنيم مي تو12 يا 8براي اين كه بخواهيم شكلي را مثلاً به 

 قسمت ديگر تقسيم نماييم تـا در نتيجـه ي ايـن    3 يا به 2مساوي تقسيم كنيم و سپس هر قسمت را به      

  . تقسيم شود  قسمت12 يا 8عمل ما شكل به 

  . قسمت تقسيم كنيد12شكل مقابل را به صورت تقريبي به  :مثال

  

  

  

  

 قسمت ديگر تقسيم مي كنيم و 3سمت را به قيم و سپس هر   ابتدا شكل را به چهار قسمت تقسيم مي كن        

  .يا بالعكس

  . قسمت تقسيم كرد12ره را به يتوان با الگوگيري از ساعت يك داهمچنين مي :1ينكته

  .براي تقسيم دايره به قسمت هاي مساوي بهتر است از ابزار نقاله استفاده كرد :2ينكته
        

   مخلوطي به كسرعمولتبديل كسر متعارفي يا م

  )طولاني( روش گسترده يا ) الف

4

1
2

4

1
11

4

1

4

4

4

4

4

9
=++=++=  

  ) كوتاه (روش تقسيم كردن ) ب

4

1
2

4

9
=  

  

  :روش پيشنهادي در كتاب رياضي ششم

4

9

4

18

4

142

4

1
2 =

+
=

+×
=

)(
  

4  9  

2  8-  
    

  1  
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 جمـع و  ( است با كمي تغيير كه در درس هاي بعـد           ) الف( البته مي شود گفت كه اين روش همان روش          

  .نيز به آن اشاره مي كنيم و در اين روش صورت كسر را تجزيه و تفكيك مي كنيم) تفريق كسرها

4

1
2

4

1
2

4

1

4

8

4

18

4

9
=+=+=

+
=  

اولاً صورت كسر اولي بزرگ ترين عددي باشد كه بر مخرج بخش پذير است و مي توانـد                  : به طوري كه    

  .خرج باشدمساوي يا بيش تر از مخرج كسر باشد و صورت كسر دوم كم تر از م

بايد دقت داشت كه هر نقطه روي محور را مي توان با يك عدد بيان كـرده و يـا                     :3ينكته

  .هر عدد كسري را نيز مي توان روي محور پيدا كرد

  .روي محور اعداد نگاه عدد به عنوان طول، از اهميت برخوردار است :4ينكته

  ها را بـه قـسمت هـاي مـساوي تقـسيم            روش كار بدين صورتست كه با توجه به مخرج هر كـسر واحـد             

  . باشد هر واحد محور را بايد سه قسمت كنيم3مي كنيم مثلاً اگر مخرج كسرها 

  

  

  
o 2 1 3 4 

3

7 

2

1
1
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  . با توجه به نمونه هر مربع را با روش هاي ابتكاري خود به دو قسمت تقسيم كنيد و رنگ بزنيد-1

  

  

  

        

يـك  ( كل را به دو قسمت مساوي تقسيم  كرده اسـت؟     چرا فكر مي كنيد روشي را كه به كار برده ايد ش           

  ).شكل را حداقل توضيح دهيد

  

  . به اندازه ي كسر داده شده از هر شكل را رنگ بزنيد-2

  

  

  

  
  

  
  

  به صورت عدد مخلوط كدام گزينه  » 46عدد «نمايش .  اگر واحد را يك دسته ده تايي در نظر بگيريم    -3

  مي باشد؟

100

6
4�  

100

46
o

�  
10

4
6�   

10

6
4�  

به صورت عـدد مخلـوط، كـدام         » 471عدد  «نمايش  .  اگر واحد را يك دسته صدتايي در نظر بگيريم         -4

  گزينه مي باشد؟

100

71
4�  

10

471
�   

10

1
47�  

100

1
47�  

  .مي باشد.................... به صورت » 253عدد  « اگر واحد را يك دسته ده تايي در نظر بگيريم نمايش -5
  

و بـه  .......................  سانتي متر است كه نمايش آن به صـورت كـسري       23 متر و    1 نيما اندازه ي قد     -6

  .خواهد بود....... ................صورت عدد مخلوط 

3

1
 

4

3
 

6

5
 

16

9
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   نقاط داده شده در روي محور چه اعدادي را نشان مي دهند؟-7

  

  

 

  

  

  

  « عددهاي -8
8

7
3 ،

4

5
 ،

3

1
  .را روي محور اعداد نشان دهيد» 

  

  

  

  

رخه سواري كردند، بعـد از مـدتي از هـم ديگـر              كيوان و آرش از يك نقطه با هم ديگر شروع به دوچ            -9

فاصله گرفتند و كيوان     
4

3
 كليومتر و آرش     3

8

21
.  از راه را طي كـرده بودنـد كـه توقـف كردنـد         كيلومتر 

  .محور اعدادي رسم كنيد و نقطه ي توقف هر يك را مشخص كنيد

  

  

  

  

  .كردن شكل مشخص كنيد عددهاي مخلوط را با رنگ -10

  

  

    

3

2
3  

  

  

  

  

  

  

  

3

16
  

  

o 2 1 3 4 5 

 الف ب

o 2 1 3 4 

 )الف
 =كسر بزرگ تر از واحد 

  =عدد مخلوط

 )ب
 =كسر بزرگ تر از واحد 

  =عدد مخلوط
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  درس اينهدف هاي

ساده كردن و مهارت توانايي 

 كسرها

 

   كسرها كردنمقايسه 

  مخلوطاعدادو 

 

  پيدا كردن مهارت تقسيم 

  كسرها
 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  :مانند . تاكنون به كمك بخش پذيري و تقسيم كردن، كسرها را ساده مي كرديم

  

  :يعني. مي توانيم با روش نسبتاً جديدي نيز اين كار را انجام دهيم

ر  براي ساده كردن كس   
32

24
و ) 24 = 3 × 8(  را مي نويسيم  زيرا     3 × 8 عبارت 24بايد ابتدا به جاي عدد      

ورت و  و سپس عوامل مـشترك را از ص ـ       ) 32= 4 × 8(را مي نويسيم زيرا      4 × 8  عبارت 32به جاي عدد    

  . مخرج ساده كرد8ا با  صورت ر8مخرج حذف كرد يعني 

4

3

32

24
= 

8÷ 

8÷ 

4

3

84

83

32

24
=

×

×
= 
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كسر به دست آمـده را      .  تا جايي ساده كنيم كه ديگر ساده نشود         اگر يك كسر را    :1ينكته 

  : مانند.  مي گويند»ساده نشدني«  يا »تحويل ناپذير «كسر 

  
  

 ضرب كنيم مجموع و تفاضـل  3 اگر صورت و مخرج يك كسر را در عددي مثل          :2ينكته 

  :مانند.  ضرب شده است3صورت و مخرج هم در همان عدد 

  

  

 كسر با يكديگر مساوي باشند حاصل ضرب هـاي صـورت هـر كـسر در                  اگر دو  :3ينكته 

  )طرفين وسطين. (مخرج كسر ديگر نيز با هم برابرند

  

  
  

        ....براي پيدا كردن كسري بين دو كسر مي توان از رابطه ي زير استفاده كردبراي پيدا كردن كسري بين دو كسر مي توان از رابطه ي زير استفاده كردبراي پيدا كردن كسري بين دو كسر مي توان از رابطه ي زير استفاده كردبراي پيدا كردن كسري بين دو كسر مي توان از رابطه ي زير استفاده كرد

  

  

دو كسر  :مثال
7

5
 و 

5

3
  . كسري بنويسيد

5

3

12

8

7

5

12

8

75

53
〉〉⇔=

+

+
  

  

  مضرب هاي طبيعي يك عدد

ينـد كـه    به دست مي آ...  و 3، 2،  1مضرب هاي طبيعي هر عدد از ضرب كردن آن عدد در اعداد طبيعي              

  .به طور اختصار مضرب هاي آن عدد ناميده مي شوند

7

4

328

316

84

48
=

×

×
= 

7 

4 1 

1 

27 = 15 +12  

3 ×  )5+4 = (27  
⇒=

15

12

5

4
 

3×  

3×  

3= 12 - 15  

3 × )4 - 5 = (3  
، 

 كسر بين دو  كسر= 
  مجموع صورت هاي دو  كسر

  مجموع مخرج هاي دو كسر
 

4683

8

6

4

3
×=×⇔= 

 طرفين وسطين
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  . را بنويسيد3مجموعه مضرب هاي طبيعي عدد  :مثال 

  

  

  

  

  . را بنويسيد4دد مجموعه ي مضرب هاي طبيعي ع

  

  

  

  

  

  

  كوچك ترين مضرب مشترك دو عدد

به عددي كه بين مضرب هاي مشترك دو عدد از بقيه كوچك تر باشد كوچك ترين مضرب مشترك آن                   

  »      «نمايش مي دهند و علامت رياضي يا نماد آن » م. م. ك «دو عدد مي گويند كه به اختصار با 

  . مي گيردمي باشد كه بين آن دو عدد قرار 

  3      4= 12                   .          را اين طور مي نويسند4 و 3دو عدد » م. م. ك «مثلاً 

 ـ              :4ينكته رب هـر   ض كوچك ترين مضرب هر عدد، خود آن عدد است ولي بزرگ تـرين م

  .، نامشخص استدعد

عدد  ) خودش عدد يك و   (به هر عدد طبيعي كه فقط دو مقسوم عليه داشته باشد           :5ي  نكته

  ... و 5، 3، 2: مانند.  ناميده مي شوداول

  3وعه ي مضرب هاي عدد مجم= } 3   و  6  و  9  و  12  و  15  و  18  و  21  و  24و  ... { 

3 

1× 2× 
3× 4× 5× 6× 7× 8× 

  4مجموعه ي مضرب هاي عدد = } 4   و  8  و  12  و  16  و  20  و  24  و  28  و  32و  ... { 

4 

1× 2× 
3× 4× 5× 6× 7× 8× 

 4 و 3مضرب هاي مشترك =  } 12 و 24و ... { 
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   عـدد مركـب    به اعداد طبيعي كه بـيش تـر از دو مقـسوم عليـه داشـته باشـند                    :6ينكته 

  ...  و 8، 6، 4: مانند. مي گوييم

  . است2 است و نيز تنها عدد اولي كه زوج مي باشد 2كوچك ترين عدد اول 

 نـه  1دارد كه آن هم خودش مي باشـد پـس عـدد     فقط يك مقسوم عليه     1 عدد   :7ينكته

  .عدد اول است و نه عدد مركب

  

  روش هاي تعيين كوچك ترين مضرب مشترك دو عدد

  :روش نوشتن مجموعه مضرب هاي طبيعي) الف

ابتدا مضرب هاي هر يك از دو عدد را به طور جداگانه نوشته و سپس كوچك تـرين عـددي را كـه بـين        

  .در نظر مي گيريم» م.م.ك« اشد به عنوان مضرب هاي دو عدد مشترك ب

  . را بنويسيد8 و 12دو عدد » م.م. ك « :مثال

  12مجموعه ي مضرب هاي = } 12 و 24 و 36 و 48 و 60 و 72و ... { 

  8مجموعه ي مضرب هاي = } 8 و 16 و 24 و 32 و 40 و 48 و 56و ... { 

  8 و 12مضرب هاي مشترك = } 24 و 48و ...  { ⇒  7    12= 24

  روش تجزيه به حاصل ضرب اعداد اول) ب

در اين روش ابتدا بايد دو عدد را به حاصل ضرب عوامل اول تجزيه كنيم و سپس عوامل مشترك و غير                      

  .مشترك را با بيشترين توان انتخاب كرده و در هم ضرب مي كنيم

  . را بنويسيد12 و 18دو عدد » م.م. ك « :مثال

 

 

  

2  

2  

2  

8  

4  

2  

1  
 

3
28 = 

2  

2  

3  

12  

6  

3  

1  
 

3212
2

×= 

24383222

32128
3

=×=×××

=×=

)(
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و يا » م.م. ب« با توجه به اين كه هنوز روش پيدا كردن بزگ ترين مقسو م عليه مشترك دو عدد يا              �

هـاي دو   مـضرب اند استفاده از روش نوشتن مجموعه     آموزان نخوانده نيز روش تجزيه عدد و توان را دانش       

  ...ش فرمولي و هاي ديگري هم هست مثل روتر است و الا روشفعلاً مناسب» الف «عدد يا همان روش

نشده و اين توضيحات صرفاً     «     » و نماد آن    » م.م.ك  «در كتاب رياضي پايه ي ششم اشاره اي به          �

  .جهت يادگيري بيشتر مي باشد

دو عدد اول، برابر با حاصل ضرب آن دو عدد اول است يعني به طور مثـال اگـر دو عـدد                      » م.م. ك  «�

  . مي باشد21 يعني 3 × 7آن ها برابر با » م.م.ك  « را در نظر بگيريم 7 و 3اولي 

دو عـدد   » م.م. ك« دو عدد كه يكي مضرب ديگري مي باشد، عدد بزرگ تر است مثلاً              » م.م. ك  «� 

  . است6 خود عدد 6 و 3

 عدد  7 و   6دو عدد   » م.م.ك« دو عدد متوالي برابر با حاصل ضرب آن دو عدد است مثلاً             » م.م.ك  « �

  . است42
  

   براي پيدا كردن مخرج مشترك بين دو كسرروش پيشنهادي

مثلاً مي خواهيم مخرج مشترك دو كسر 
7

3
 و 

4

1
  : را پيدا كنيد

براي پيدا كردن كوچك ترين مخرج مشترك بايد ابتدا مخرج مشترك كـسرهاي مـساوي بـا هـر                    ) الف

  .كسر را بنويسيد

  

  

  : نه عمل كردو يا مي توان اين گو

مخرج كسر بزرگ تر يعني      
7

3
ضرب كرده تا مخرج هاي مـساوي بـا مخـرج    ...)  و 4، 3، 2(  را در اعداد   

كسر 
7

3
.                                                                پيدا شود

352821147

3
====  

352821147

3
==== 

282420161284

1
====== 
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 يك از مخرج هاي به دست آمده را بر مخرج كسر كوچك تر تقسيم مي كنيم هـر مخرجـي                 و سپس هر  

به عنوان مخرج مشترك در نظـر  ) بخش پذير بود( كه باقيمانده ي تقسيم آن بر مخرج ديگري صفر شد        

  .گرفته مي شود

  

  
  

  سـت  بعد از انتخاب و پيدا كردن كوچك ترين مخرج مـشترك بـراي دو كـسر صـورت هـا را هـم بـه د                     

  .مي آوريم

                       
28

7

4

1
=                   ،                  

28

12

7

3
=  

لاني تر شـده و انجـام آن        واين كار را مي توان با كسر كوچك تر نيز شروع كرد ولي مراحل كار ط                �

  .سخت تر خواهد بود

  

4 14 
  

 
3 12-   
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4 21 
  

 
5 20-   

01 

4 28 
  

 
7 28-   

00 

مخرج مشترك براي دو 
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  .امل كنيد تساوي هاي زيرا را ك-1

  

  

  

  

  

 

  

 مي خواهيم با كمك همديگر كوچكم ترين مخرج مشترك دو كسر -2
4

3
 و 

3

2
  : را به دست آوريم

 مساوي با مخرج كسر ،ابتدا چند مخرج) الف
4

3
  .بنويسيد) كسر بزرگ تر (

  

  

  

(ست آمده را بر مخرج كسر ديگر مخرج هاي به د ) ب
3

2
  .تقسيم كنيد) 

  

  

  

  

  

   مساوي صفر شد؟3باقيمانده تقسيم كدام اعداد بر عدد ) ج

  

  كدام عدد را به عنوان كوچك ترين مخرج مشترك در نظر مي گيريد؟) د

 18مجموعه ي مضرب هاي عدد = }   و    و       و       و      و     ... { 

 12مجموعه ي مضرب هاي عدد = } و      و     و     و     و     و     و     و   ... { 

 12 و 18مضرب هاي مشترك = } و     و   ... { 

 12 و 18كوچك ترين مضرب مشترك               = ⇒ 12   18= 

3 ....... 
  

 
 

 ......-  

....... 

3 ....... 
  

 
 

 ......-  

....... 

3 ....... 
  

 
 

 ......-  

....... 

3 ....... 
  

 
 

 ......-  

....... 

3 ....... 
  

 
 

 ......-  

....... 

=====

4
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  نمــاد     . ( كامــل كنيــد بـدون نوشــتن عمليــات، تــساوي هــاي زيــر را بـه طــور ذهنــي محاســبه و  -3

  )كوچك ترين مضرب مشترك است

 

  
  

  . بگذاريد> = < به صورت ذهني كسرهاي زير را با هم مقايسه كنيد و علامت -4

8

16
4�

3

18
  

7

3
o

�
13

13
2  

195

195
�

17

17
  

8

7
4�

11

55
 

30

15
�

6

2
 

13

7
�

12

6
 

8

16
� 

835

524

×

×
  

4

7
1� 

4

3
2  

8

6
� 

5

3
  

  

  : در شكل هاي مقابل سه نوار كاغذي باريك هم اندازه داريم-5

  .به اندازه كسر خواسته شده از نوارها را رنگ بزنيد) الف

  

  
  

  .كلمه مناسب بنويس............ به جاي ) ب
  

3

1
 با 

6

2
است و  ................... 

6

2
از  

9

4
پس . است  ..................... 

3

1
 با 

9

4
  .................... .  مساوي 

  

  . روي محور زير عمليات خواسته شده را انجام  داده و به سؤالات پاسخ دهيد-6

  

  

عددهاي ) الف
2

3
 و 

4

7
   كدام عدد بزرگ تر است؟) ب.             را روي محور نمايش دهيد

عددهاي ) ج
3

11
 و 

2

7
  كدام عدد بزرگ تر است؟ ) د    . را روي محور نشان دهيد

  ؟ چرا؟»د «راحت تر بود يا پاسخ دادن به سؤال » ب« آيا پاسخ دادن به سؤال ) هـ

  براي رفع اين مشكل چه راهكاري پيشنهاد مي كنيد؟) و

3

1
 

6

2
 

9

4
 

o 2 1 3  4 

 =7   5  =20   40  =20   15 
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روز اول .  نيما مي خواهد دربي مستطيل شكل را رنگ بزند         -7
4

1
 يا ربـع درب و روز دوم، دو سـوم ايـن    

  .درب را رنگ زده است

  چه كسري از اين درب رنگ شده است؟ ) الف

   رنگ نشده است؟ چه كسري از اين درب هنوز) ب

بدون انجام دادن عمليات جمع و تفريق در روي شكل اين كار را انجـام داده                ) ج

آيا جـواب هـا     . مقايسه كنيد » ب« و نتيجه را با جواب به دست آمده در قسمت           

  .يكسان است و مقدار باقي مانده از درب در هر دو روش محاسبه، يكسان است

  

  .  كسرهاي زير را ساده كنيد-8

=

56

18
  =

36

28
  

=

××

××

44218

33012
  =

×

×

728

3224
  

  

 سروناز به ساناز گفت من       -9
5

2
 كتاب رياضي ششم و تو       

6

3
 همين كتاب را مطالعه كرده اي، كـداميك    

  !!من :  مطالعه كرده ايم؟ ساناز بدون معطلي گفتاز ما دو نفر صفحات بيشتري را

  به نظر شما ساناز چگونه به صورت ذهني جواب داده است؟ آيا جوابش درست بود؟

  

  

  

 دو كسر بنويسيد كه از كسر -10
7

4
 بزرگتر و از كسر 

3

2
بين (  كوچك تر باشند 

7

4
 و 

3

2
  ) باشند

  

  

   كداميك است؟10 و 6 كوچك ترين مضرب مشترك دو عدد -12 

16 �    26 �    30 �    60 �  

  ؟نيست  8 كداميك از اعداد زير مضربي از عدد -13

24 �    8�    88�    4�  
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 هدف ها

كمك به درك راهبرد رسم شكل و توانايي 

  استفاده از اين راهبرد

  ارائه راهبرد در رسم شكل و آشنايي دانش آموزان

 

  

 )رسم شكلراهبرد با  (حل مسئله

  

  

  

  

  

  

  

شما خوب باشد و يا شكل هايي كه مي كشيد الزاماً و     براي كشيدن يك شكل مناسب لازم نيست نقاشي         

به طور مثال به جاي شكل يـك اسـتخر يـا منبـع مـي تـوان يـك                  . كاملاً مرتبط با موضوع مسئله باشد     

  .مستطيل كشيد

  

 كشيدن يك شكل مناسب مي تواند به حل يك مسئله كمك كند و يـا مـسئله را بـه                     :نكته

  .يات رياضي هم لازم نباشدطور كامل توضيح دهد و شايد نوشتن عمل
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1- 
3

2
  . متر مكعب ديگر پر آب شود40 استخري آب دارد، اگر اين استخر با 

  از ابتدا چند متر مكعب آب داشته است؟) الف

  گنجايش اين استخر چند متر مكعب است؟) ب

 انجام دهيد و ببينيد آيـا پاسـخ هـاي بـه             حالا اين مسئله را بدون انجام عمليات رياضي و روي شكل          ) ج

  دست آمده يكسان است؟

  

  

  

  

 اسب داشت و وصيت كرد كه بعد از مرگش           18 پير مردي    -2
2

1
) شاهين(از اين اسب ها به پسر بزرگش      

و  
3

1
و  ) شايان( به پسر وسطي    

9

1
روزي كه پيرمـرد از دنيـا رفـت       . برسد) شهريار ( هم به پسر كوچكش    

  .بين پسرانش بر سر تقسيم اسب ها اختلاف افتاد چون قادر به انجام اين كار نبودند

  شما مي توانيد اسب ها را به طور زنده و با توجه به سهمي كه براي هر كدام در نظـر گرفتـه شـده بـين                           

  آن ها تقسيم كنيد؟ چگونه؟
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  : است8برابر عدد  5 ربع عددي -3

  .با استفاده از عمليات رياضي آن عدد را محاسبه كنيد) الف

  .با كشيدن شكل مناسب آن عدد را پيدا كنيد) ب

  

  

  

او  .  برادر نيما مهندس كشاورزي است     -4
3

2
 از زمين خود را كلم و        

4

3
 باقيمانده را گوجه فرنگي كاشـته  

  :اگر بخواهد در نصف زمين باقيمانده ساختمان دامداري احداث و بقيه زمين را رها كند. است
  چه كسري از زمينش را كلم كاشته است؟) الف
  چه كسري از زمينش را گوجه فرنگي كاشته است؟) ب
  ساختمان دامداري چه كسري از زمينش را اشغال كرده است؟) ج
  ه حال خود واگذار شده است؟چه كسري از زمينش براي استراحت ب) د

  

  

  

  

  
 سيگار كشيدن يكي از عادات زشت و ناپسند است زيرا علاوه بر اين كه موجـب بـروز بيمـاري هـاي          -5

مي گردد بهداشت دهان و دندان را نيز به شدت دچار مشكل مـي كنـد بـه همـين        ... سرطاني و ريوي و     

تاكنون  ! دليل آقاي فلاني  
4

2
دان هايش كاملاً پوسيده شده و        دن 

8

3
 دندان هايش نيز در حال  پوسيدگي        

  هستند، چه كسري از دندان هاي او ظاهراً هنوز سالم هستند؟
  

  

 آرش و كيارش به اندازه هم پول داشتند، آرش           -6
3

2
 از پولش و كيارش    

4

3
را خـرج كـرده بـا        از پولش    

  رسم شكل نشان دهيد كه در حال حاضر كدام يك بيشتر پول دارد؟
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 افشين خود را براي سفر حج آماده مي كند؛ لذا ميزان دارايي هاي مازاد خودش را حـساب كـرده كـه              -7

 تومان شده است، او ابتدا از اين مبلغ خمس مال خود را محاسبه و پرداخت نمود و بعـد                  000/000/5مبلغ  

از اين كار  
4

3
در بانـك گذاشـت، چنـد ميليـون     » ريال عربـستان «  باقيمانده ي پولش را براي تبديل به 

  تومان از پولش هنوز باقي مانده است؟ 

  

  

  .اين عمليات را پس از محاسبه كردن در روي شكل هم نشان بدهيد

  

  

  

  

  

ي شد بليط استخر خريد و ثلث باقيمانده پولش را نيز            تومان م  3000 آرين با خمس پول خود كه مبلغ         -8

براي خريد آب ميوه و تنقلات در بوفه خرج كرد و بقيه را مي خواهد بـه صـندوق امانـات بـسپارد، چنـد                         

  تومان برايش باقي مانده است؟

  :انجام عمليات رياضي) الف

  

  :رسم شكل)  ب

  

  
  

  

بـا  . سيم شده و به دو باكتري تبـديل مـي گـردد           دقيقه تق  20 در شرايط مناسب يك باكتري در مدت         -9

  .رسم شكل نشان دهيد كه يك باكتري بعد از گذشت يك ساعت و ربع به چند باكتري تبديل مي شود
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  هدف هاي اين درس

 

استفاده از روش گسترده نويسي براي جمع و 

  كسرهاتفريق

 

جمع و تفريق كسر و عدد مخلوط روي محور يا 

 به صورت تصويري

 

  جمع و تفريق كسر و عد مخلوط
 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  جمع و تفريق كسرها

ي برابري  براي اين كه بتوانيم دو كسر را با هم جمع كرده و يا از هم كم كنيم بايد حتماً داراي مخرج ها                     

به ايـن صـورت كـه مناسـب تـرين           . باشند و اگر مخرج ها يكسان نبود بايد ابتدا مخرج ها را يكي كنيم             

دو مخـرج را    » م. م. ك« عددي كه بر هر دو مخرج بخش پذير باشد را پيدا مي كنيم يا به عبارتي عدد                  

رج هر كسر در هـر عـددي        يافته و هر دو مخرج را به آن تبديل مي كنيم و سپس بايد توجه كرد كه مخ                 

ضرب شده بود كه مخرج جديد حاصل شده بود صورتش نيز در همـان عـدد ضـرب شـود تـا كـسرهاي                 

به عبارتي مخرج جديد يا همان مخرج مشترك را بـه مخـرج هـر    . مساوي با كسرهاي اوليه به دست آيد   

  ت جديـد  يك از كسرها تقسيم نموده و حاصـل تقـسيم را در عـدد صـورت ضـرب مـي كنـيم تـا صـور                    

  .دست آيدبه

15

1
4

15

61

15

970

15

9

15

70

5

3

3

14
==

−
=−=−  
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 براي جمع وتفريق اعداد مخلوط قسمت هـاي صـحيح را بـا هـم و قـسمت هـاي         :1ينكته 

در تفريق عدد مخلوط اگر قـسمت كـسري مقـدار           . كسري را با هم جمع يا تفريق بايد كرد        

باشـد،  ) تفريـق عامـل اول    (بيشتر از قسمت كسري، كسر اول       ) عامل دوم تفريق  ( كسر دوم   

را باز كنيد و آن را بـه مقـدار   ) عامل اول تفريق(يك واحد كامل از قسمت صحيح كسر اول         

  .اضافه كنيد و سپس حاصل را محاسبه كنيد) عامل اول تفريق(كسر اول 

 
15

13

15

518

15

5

15

3
1

3

1
3

5

1
4 =

−
=−=−  

 به كراّت مشاهده شده كه دانش آموزان عزيز وقتي مي خواهند يك عدد مخلـوط                :2ينكته

  .را از يك عدد طبيعي كم كنند دچار اشتباه شده و پاسخ را غلط مي نويسند

  

                         اين عمليات صحيح است
3

1
45

3

1
9 =−  

                           اين عمليات اشتباه است
3

1
4

3

1
59 =−  

       اين عمليات صحيح است 
3

2
3

3

1
5

3

3
8

3

1
59 =−=−  

  :3ينكته

عددها  صورت هر كسر مي توانيد از حالت هاي مختلف جمع و تفريق              ك و تفكي  براي تجزيه 

را مي توانيد به راه هـاي مختلـف تجزيـه كـرده و     ) صورت كسر(استفاده كنيد لذا يك عدد    

  .كيك كنيدكسرهاي حاصل را تف
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  .  با استفاده از محور اعداد حاصل جمع و تفريق هاي زير را به دست آوريد-1

  

4

1
2

4

3
+  

  

2

1
3

3

1
1 +  

  

6

5
3

4

3
5 −  

  

  . با توجه به شكل زير روش جمع كردن دو عدد مخلوط را توضيح دهيد-2

  

  

  

  

  

  

  .آوريد حاصل جمع و تفريق ها را به دست  با رسم شكل -3

  

  

  

  

  

  

  

o 2 1 3 4 5 6 

+ 

=+

4

1
1

4

2
3 

=++

6

2
1

6

5

6

1
2 

=−

2

1
1

4

3
2 

o 2 1 3 4 5 

o 2 1 3  4 
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  . كسرهاي بزرگ تر از واحد زير را مانند نمونه به عدد مخلوط تبديل كنيد-4

4

3
8

4

3
8

4

3

4

32

4

332

4

35
=+=+=

+
=  

=

7

46
  =

2

17
  

=

9

83
  =

8

58
  

  .را انجام دهيد عمليات زيرا -5

1

12

1

12

10

12

6

12

4
1

6

5

4

2

3

1
212

6

5
2

4

2
1

3

1
2 =+=−++=−++−+=−+

o
)()(  

=−

4

3
1

5

2
4  

=−+

6

3
4

3

2
2

2

1
3  

=−

9

3
47  

  

  . سانتي متر است20 ضلعي مقابل 5 محيط -6

  چند سانتي متر است؟» ج ب« اندازه ي ضلع 

  

  

  

  

.  متر پارچه خريده است    5 شروين   -7
3

2
تر براي دوخت مانتو و       م 2

5

1
 متر از آن را براي دوخت شـلوار    1

  . چند متر پارچه اضافه آمده است. مصرف كرده و برش زده است

  

  

3

1
6

 

 ر

 ب آ

 ج

  س5 د

12 4س

1
1
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 در يك كلاس ثلث دانش آموزان در رشته ي آموزش فوتبال و              -8
5

2
 آن ها در رشـته ي آمـوزش شـنا           

   بقيه هنوز تصميمي نگرفته اند،ثبت نام كرده اند و

  چه كسري از دانش آموزان كلاس در رشته هاي ورزشي ثابت نام كرده اند؟) الف

  چه كسري از دانش آموزان هنوز در هيچ رشته اي ثبت نام نكرده اند؟) ب

  

  

  

  

 نگين با -9
5

3
ن باشد همه ي پول نگين  توما3000اگر قيمت هر جلد كتاب .  جلد كتاب خريد6 پولش 

  چند تومان بوده است؟

  

  

  . براي تفريق مقابل يك مسئله بنويسيد-10

  

=−

3

2
48  

  

  

 كسرها يا اعداد داده شده را مانند نمونه به صورت مجموع يا حاصل تفريق دو يا چنـد كـسر تبـديل      -11

  .كنيد

8

1

8

4

8

3

8

143

8

6
−+=

−+
=  

  

=

15

12
  =

8

1
 =

9

4
 

=4 =

3

1
 =2 
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  . ابتدا عمليات زير را  انجام داده و در خانه هاي خالي ماشين عدد مناسب بنويسيد-12

  

  

  

  

  

د و بگوييد به هر عدد چند واحد اضافه يا كـم            اعداد ستون سمت چپ و سمت راست را با هم مقايسه كني           

  .را به عنوان يك عدد دلخواه در نظر گرفته و تساوي زير را كامل كنيد) ايكس  (xشده است؟ حالا 

  

  

مي توان نوشت؟                                          ن كدام عدد را � در داخل -13
5

2
3〉� 〉4  

 6/3 �   
4

13
�    

4

3
3�   

5

18
�  

  

 است، كداميك از اعداد زير مساوي بـا  1 و كسر آن ربع عدد 5 در يك عدد مخلوط، عدد صحيح آن   -14

  ؟نيستنداين عدد 

12

63
�    

4

1
5�    

4

5
  �موارد  اول و سوم     �1

  اختلاف عدد -15
2

1
 و عدد 4

3

1
 چند تا 

6

1
   است؟

 تا30
6

1
 تا42  � 

6

1
 تا16  � 

6

1
 تا25  � 

6

1
 �  

  

  

  

  

  

  

42 

4 

12 

21 
2 + 7+ 3-  

 +x = 2 + 3 – 7 + x 
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  هدف هاي اين درس
 

كسب توانايي ضرب و تقسيم كسر و عدد مخلوط 

سي محاسبه ي مساحت ـ گسترده نوي( از طريق 

 )ـ شكل ـ محور اعداد

  كسب توانايي ضرب و تقسيم كسر و عدد مخلوط
 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  ضرب كسرها

ت دو كسر را در هم ديگر ضرب كنيم و حاصل ضـرب را بـه                براي ضرب دو كسر كافي است كه ما صور        

عنوان صورت كسر حاصل بنويسيم و به همين طريق مخرج ها را نيـز در همـديگر ضـرب نمـوده و بـه                        

م به ذكر است كه چنان چه عددي در صورت يك كسر با      البته لاز . عنوان مخرج كسر حاصل مي نويسيم     

عددي در مخرج خودش يا مخرج كسر ديگر ساده شود حتماً قبل از ضرب آن ها را سـاده مـي كنـيم تـا           

  .عمليات آسان تر انجام شده و جواب حاصله نياز به ساده كردن نداشته باشد

  

 

  

  

  شكل براي ضرب دو كسر

  . را خوانده ايد و براي آن شكل كشيده ايدسه حالت ضرب كسردر پايه ي پنجم 

عدد صحيح                                                                               × كسر ) الف
8

6
3

8

2
=×  

  

3 1 

، 

12 
48

5

124

51

36

5

4

1
=

×

×
=× 1

3

3

13

13

5

6

18

15
==

×

×
=× 

3 1 

3 
1 
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                                                                                كسر× عدد صحيح ) ب
8

6

8

2
3 =×  

  

كسر                                                                                        × كسر ) ج
12

6

4

3

3

2
=×  

  
  

   ،عـدد مخلـوط  × عـدد مخلـوط    « چنان چـه يـك و يـا هـر دو عامـل ضـرب عـدد مخلـوط باشـند                      ) د

ابتدا عدد مخلوط را بـه كـسر تبـديل نمـوده و             » عدد مخلوط × عدد صحيح    ،عدد صحيح × عدد مخلوط   

  .سپس عمليات ضرب را در يكي از حالات گفته شده ادامه مي دهيم
سعي كنيد در ضـرب كـسرها از مهـارت كلامـي اسـتفاده نمـوده و سـپس آن را             : 1ينكته

×⇒يك سوم از يك چهارم  « تصويري نماييد به طور مثال 

4

1

3

1«    
  

  روش پيشنهادي براي ضرب كسرها

  . معروف است را شما در پايه ي پنجم نياموخته ايدروش مساحتياين روش كه به 

: مثال
5

1

4

1
×  

حاصل ضرب   
5

1

4

1
 يعني مساحت يك چهار ضلعي كه طول آن برابر           ×

4

1
  واحـد و عرضـش برابـر       

5

1
 

  .واحد است
  .  ابتدا يك مربع رسم مي كنيم كه همان مربع واحد است)الف

  )  سانتي متر20مثلاً به ضلع (

 قسمت مي كنيم و مقدار 4 يكي از اضلاع مربع را )ب
4

1
   را روي آن

  .نشان مي دهيم

 قسمت مي كنيم و مقدار 5 ضلع مجاور را )ج
5

1
  . را روي آن نشان مي دهيم

 مساحت قسمتي از شكل كه طول آن برابر          )د
4

1
 و عرضش برابر    

5

1
 واحد است را مشخص مي كنـيم و  

  .هاشور مي زنيم

5

1 
4

1 
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)( با توجه نمودن به شكل مقدار مساحت قسمت رنگ شده )هـ
5

1

4

1
 برابر ×

20

1
  . خواهد بود

  

  ضرب دو عدد مخلوط به روش مساحتي و گسترده نويسي

  .مراحل كار مانند مثال قبلي است با اين تفاوت كه ابتدا عدد مخلوط را به صورت گسترده مي نويسيم

حاصل ضرب   
2

1
1

3

1
2  برابر    مي تواند مساحت يك چهار ضلعي باشد كه طولش         ×

3

1
 واحد و عرضش    2

برابر 
2

1
  . واحد است1

« مي دانيم كه )الف
3

1
11

3

1
2  و =++

2

1
1

2

1
1   .مي باشد» =+

را در نظر بگيريم و سپس بـا توجـه بـه واحـد            )  سانتي متر  6اندازه دلخواه   (  مربعي به ضلع يك واحد       )ب

خابي چهار ضلعي به طـول       انت
3

1
 واحـد يعنـي      2

3

1
11  و عـرض     ++

2

1
 واحـد يعنـي      1

2

1
   رسـم   +1

  .مي كنيم

  . با رسم خط، واحدهاي كامل و قسمت هاي كسري شكل را مشخص مي كنيم)ج

  . محاسبه مي كنيم مساحت هر قسمت از شكل را جدا جدا)د

 مساحت هاي بدست آمده را با هم جمع نموده و حاصـل جمـع برابـر بـا حاصـل ضـرب                        )هـ
2

1
1

3

1
2 ×   

  .است) عرض× طول  (

  

  

  

  

  

  

1 1 

1 

2

1
 

3

1
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2

1
3

6

3
3

6

3
12

6

9
2

6

1332
2

6

1

2

1

2

1

3

1
11

3

1

2

1

2

1
1

2

1
1

3

1
11111

==+=+=
+++

+=+

++++=×+×+×+×+×+× )()()()()()(

  

 حالا كه حاصل ضرب را به روش مساحتي محاسبه كرديد حاصل ضرب اين دو عدد را به روش                   :توصيه

انجام ايـن كـار نـه تنهـا         .  نيز بدست بياوريد و آن گاه جواب ها را با يكديگر مقايسه كنيد              كسر تبديل به 

باعث مي گردد كه از درستي نتيجه اطمينان حاصل نماييد بلكه باعث افزايش توانايي اسـتدلال در شـما                   

  .خواهد گرديد

2

1
3

6

21

2

3

3

7

2

1
1

3

1
2 ==×=×  

  

  تقسيم كسرها

 ممكن است حالت هاي متفاوتي داشته باشيم كه همه ي اين حالات را              در تقسيم كسرها نيز مانند ضرب     

  »كسر÷  عدد صحيح ،عدد صحيح÷  كسر ،كسر÷ كسر « در پايه ي پنجم خوانده ايد 

  

  روش پيشنهادي براي تقسيم كسرها

  .ساده ترين روش اين است كه كسر اول را در معكوس كسر دوم ضرب نماييم

  

  

  

 چه يك و يا هر دو عامل تقسيم عدد مخلوط باشند ابتدا تبديل به                در تقسيم نيز چنان    :نكته

  .كسر شده و بعد بقيه مراحل انجام مي گردد
  

  

  

  

9

2

18

1

3

2

6

3

1

2

6
==×=÷ 

 معكوس

2

1

2

9

4

2

9

4

9

2

9

4

1
2

2

1
4 ==×=÷=÷ 

1 

1 

2 

1 

2 

7 
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 ـاگر صورت و مخرج يك كسر خود، كـسر باشـد مـي توان          دور در دور « د از طريـق رابطـه ي معـروف    ي

  .استفاده كرده و آن را حل كنيد» صورت،  نزديك در نزديك مخرج

  

  

  

  

4

1
19

4

77

12

231

21

1

12

11

21

14

21

15

12

3

12

8

3

2

7

5

4

1

3

2

====

−

+

=

−

+

  

  تقسيم كسرها با كمك محور اعداد

بعضي از دانش آموزان ممكن است در درك درست از بعضي تقسيم ها با مشكل روبه رو باشند بـه طـور                      

 بر   8مثال درك دقيق و درستي از تقسيم        
2

1
 نداشته باشند كه در اين موارد بهتر اسـت بـا فعاليـت هـاي         

 واحد چند تا 8« ا گفتن جملاتي از قبيلكلامي و ب
2

1
  .درك بهتري بدست بياورند  » مي شود؟

  

  

  

 تا 16 تا واحد، 8پس در 
2

1
  . داريم

  

77 

4 

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

4

12

48

8

3

4

6

== 

3 ×4 

8 ×6 
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  . براي ضرب هاي زير شكل بكشيد-1

=×2

6

2
  =×

8

2
3  

  

  

  
  .نه بقيه ي تقسيم ها را انجام دهيد مانند نمو-2

  
  
  
  
  

=

4

3

7

6

  

=

3

2
2

8
  

  . حاصل تقسيم هاي زير را بدست آوريد-3
  .با استفاده از روش هم مخرج كردن كه در پايه ي پنجم آموخته ايد) الف

  
  

  

=÷

3

1

4

24
  

=÷

10

4

20

16
  

=÷

3

2

6

4
  

8

1
1

8

9

16

18

24

16

24

18

3

2

8

6
===÷=÷ 

8 

9 

3

1
1

3

4

15

20

3

10

5

2

10

3

5

2

10

3

5

2

===×=÷= 

3 

4 
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  .اين بار تقسيم هاي فوق را مانند نمونه حل كنيد) ب

7

1
1

8

9

16

18

2

3

8

6

3

2

8

6
===×=÷  

  

=÷

3

1

4

24
  

=÷

10

4

20

16
  

=÷

3

2

6

4
  

  آيا جواب هاي هر يك از ضرب هاي مشابه كه با دو روش مختلف محاسبه شده اند يكسان است؟) ج
  
  
   استفاده از كدام روش راحت تر به نتيجه رسيديد؟شما با) د

  

  

  . با كمك مربعي به ضلع يك واحد حاصل ضرب كسرهاي زير را محاسبه كنيد-4

=×

4

3

3

1
  

  

  
  

=×

4

1

2

1
  

  

  

  

=×

5

1

4

1
  

  

=×

3

2

5

2
  

  

  

  

  

  .بنويسيد ضرب مربوط به هر شكل را -5

  

  

  

  
  

  

 ....... = ........ ×........ 

 

 ....... = ........ ×........ 

 

8  

9 

 ....... = ........ ×........ 
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 حاصل عبارت هاي زير را با استفاده از هر روشي كه برايتان راحت تر است بدست آورده و جـواب هـا        -6

  .را بنويسيد

=×

5

2
3

4

2
2  =×

7

12

8

5  

=÷

8

14

9

12  
=×−

3

2

2

1

4

3
)(  

=+÷− )()(
24

2

24

1

4

2

8

6
  

=

4

2

3

16

  

=

10

1
2

5

2
1

6

5
1

3

2
3

  

مهتاب. صفحه دارد 140 كتابي -7
5

2
صفحات اين كتاب را ديشب و     

3

1
باقيمانـده را امـروز صـبح خوانـده         

  .است

  مهتاب چند صفحه از كتاب را خوانده است؟) الف

  ه پايان برساند، هر ساعت چند صفحه بايد بخواند؟ ساعت آينده كتاب را ب2اگر مهتاب بخواهد طي ) ب
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  .  پدر نيما كشاورز است، اگر زمين او مربع شكل و طول هر ضلع آن خمس كيلومتر باشد-8

  مساحت زمين پدر نيما چند هكتار است؟) الف

  

ت را با  كيلوگرم محصول بدست بيايد و نيما بخواهد اين محصولا250اگر از هر هكتار اين زمين ) ب

  وانتي به ظرفيت بار نيم تُن به انبار انتقال دهد، حداقل چند بار بايد وانت را بار بزند؟

  

  

  

  

  

 براي دوخت يك شلوار -9
5

2
   متر پارچه چند شلوار مي توان درست كرد؟24 متر پارچه لازم است با 2

  

  

  

  ر مربع است؟ متر است مساحت اين مربع چند مت9 محيط مربعي -10

  

  

  

 تقسيم بر 15 نگين از نسيم پرسيد  -11
2

1
 به نظـر شـما   30:  چند مي شود و نسيم خيلي سريع پاسخ داد

  نسيم چگونه و از چه راهي خيلي سريع به نتيجه دست پيدا كرد؟

  

  

  

  

دو كـسر را بـر هـم    ....... .... اگر بخواهيم دو كسر هم مخرج را بر همديگر تقسيم كنيم كافي اسـت             -12

  .تقسيم كنيم

  .كنيم..................... كسر دوم ....................  در تقسيم دو كسر مي توانيم كسر اول را در -13
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        ))))    1111يادآوري فصل يادآوري فصل يادآوري فصل يادآوري فصل ( ( ( (     سخت كوشانهسخت كوشانهسخت كوشانهسخت كوشانه

  

  توضيح دهيد عدد -1
3

1
  . را چگونه روي محور زير پيدا مي كنيد2

  

  

  

.  كلاس پنجم شكل كشيدن براي اعداد مخلوط و يا كسرهاي بزرگ تر از واحد را ياد گرفته ايد                 در -2

با توجه به آموخته هاي سال قبل عدد 
4

17
   را مي خواهيم نمايش دهيم، 

  

  .شكل را كامل كنيد) الف

  

  

  

  

  

به نظر شما شكل مقابل هم مي توانـد عـدد            ) ب

4

1
4

4

17
   را نشان دهد؟=

  .علت را توضيح دهيد و دليل بياوريد

  

  

 براي تبديل كردن كسر بزرگ تر از واحد به عدد مخلوط در كلاس ششم روش نسبتاً جديـدي را يـاد      -3

  .گرفتيد كه در اين روش عدد صورت كسر را تجزيه يا تفكيك مي كنيد

=.                                              كنيدهمراه با توضيح، كسر مقابل را به عدد مخلوط تبديل 

6

34
  

  

  

   را چگونه پيدا مي كنيد؟5 و 3 كوچك ترين مضرب مشترك دو عدد -4

    

  

o 2 1 3  4 



 م دبستان ششرياضي كتاب كار   

  

  

43 

 در درس دوم اين فصل نيز روشي نسبتاً جديد براي ساده كردن كسرها ارائـه شـده اسـت بـه همـين           -5

  .ده كنيدروش و همراه با توضيح كسر را سا

  
=

72

40
  

  

 براي پيدا كردن مناسب ترين مخرج مشترك بين دو كسر روشي در كتاب ششم پيشنهاد شده است با  -6

  .توجه به همين روش توضيح دهيد چگونه براي دو كسر مقابل مخرج مشترك پيدا مي كنيد

6

4

8

5
,  

  

  

  

وضيح دهيد كه اگر شـاهين       با استفاده از شكل مقابل ت      -7
4

1
 از هـر شـبانه   

ــد و   ــستان باش روز را در دب
6

1
ــايش    ــه درس ه ــه مطالع ــبانه روز را ب  از ش

اختـصاص  ...) ورزش، خواب و ( اختصاص بدهد چه كسري از شبانه روز را مي تواند به فعاليت هاي ديگر    

  دهد؟

  

  

  

 او پرسيد مي تواني كسري بگويي كه بين دو كسر             پدر تورج از   -8
8

3
 و 

17

5
 باشد؟ تـورج خيلـي سـريع    

كسر : جواب داد
25

8
  به نظر شما او چگونه اين جواب را يافته است؟ !! 
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ا عدد صحيح ها را از هم كم كرد ولي هنگامي    شيما داشت عمليات تفريق زير را انجام مي داد، او ابتد           -9

كه مي خواست قسمت كسري عامل دوم تفريق را از قسمت كسري عامل او كـم كنـد متوجـه شـد كـه          

برايش توضيح دهيد چگونه اين مـشكل  . قسمت كسري عامل دوم بزرگ تر است و با مشكل مواجه شد          

  .را مي تواند حل كند

.............)()( +=−+−=− 8

8

6

7

4
513

8

6
5

7

4
13  

  

  

  

  
  

«  عمليات -10
5

4
2

6

1
1   .را به روش مساحتي و گسترده نويسي انجام داده و توضيح بدهيد» ×

  

  

  

  

  

 كاوه براي محاسبه ي عبارت       -11

6

4

5

3

» دور در دور صورت و نزديـك در نزديـك مخـرج             « از روش    

استفاده كرده و به جاي عبارت فوق نوشته 
20

18
  آيا تقسيم را درست انجام داده است؟! 

  چرا صورت كسر بالايي را در مخرج كسر پاييني ضرب كرده و مخرج بالايي را در صورت پاييني؟

  

  


